

---

Десятая сессия

Женева, 7-11 марта 2005 года

Пункт 8 повестки дня

**Непротивопехотные мины (НППМ)**

**Рабочая группа по непротивопехотным минам (НППМ)**

### **Итоги Совещания военных экспертов по НППМ**

Подготовлено Председателем Совещания военных экспертов по НППМ

1. Военные эксперты вновь провели весьма живую и конструктивную сессию. Была углублена общая почва по некоторым проблемам, хотя еще есть области, где существуют трудности. Военные эксперты обсудили три основных комплекса:
  - a) защита минных полей,
  - b) минная технология и
  - c) защита граждан и передачи
  
2. Принципы защиты минных полей были разбиты на три проблемы:
  - a) минные поля должны подвергаться наблюдению со стороны военного персонала,
  - b) минные поля должны детально регистрироваться и
  - c) минные поля должны защищаться ограждением, маркировкой или иными способами, чтобы воспрепятствовать забреданию на них граждан.
  
3. Широкое признание получил военный мониторинг как ключевой элемент охранения минных полей и недопущения случайного забредания на них граждан. Естественно, он выступает и в качестве составного элемента защиты войск. Как было отмечено несколькими

экспертами, большое значение имеет и регистрация минных полей, и в окончательный документ можно было бы включить техническое приложение по регистрации, хотя кое-какие положения уже есть в пересмотренном Протоколе II. Совещание военных экспертов заслушало превосходную презентацию Австрии о регистрации и маркировке минных полей. Военный мониторинг и регистрация представляют собой две операции, которые всегда проводятся при установке мин.

4. Принципы минной технологии были разбиты на две проблемы:

- i) мины должны быть обнаруживаемыми и
- ii) мины должны иметь ограниченный срок службы.

5. Дискуссия была расширена и за счет обсуждения, как и ожидалось, конструкции взрывателей и элементов неизвлекаемости. Все еще имеются расхождения во мнениях относительно обнаруживаемости, и некоторые делегации находят, что необнаруживаемые мины имеют военное значение. За счет некоторых изъятий эту проблему можно было бы урегулировать. Как отметили несколько делегаций, по сравнению с обычными металлоискателями имеются в наличии более прогрессивные минные детекторы, которые позволили бы повысить эффективность и уменьшить издержки гуманитарной минной расчистки. И это следует должным образом принимать во внимание и упомянуть в будущем документе.

6. С расхождением во мнениях был сопряжен и вопрос о долговечности мин. Многие страны не без веских оснований испытывают озабоченность по поводу роста издержек при закупках новых или модификации старых мин. Применение долговечных мин можно было бы урегулировать за одним изъятием – если они используются в пределах районов с промаркированным периметром, подвергаемых наблюдению со стороны военного персонала или защищаемых иными способами. Во всяком случае, общая будущая цель, пожалуй, состоит в том, чтобы основная масса противотранспортных мин, находящихся в операционном применении, имела ограниченный срок службы.

7. Широкую поддержку снискала себе "наилучшая практика" в отношении конструкции взрывателей, равно как и элементов неизвлекаемости. С точки зрения понимания на тот счет, как условия поля боя отражают минную технологию, весьма полезной оказалась презентация на тему визуализации операционных эффектов предлагаемых стандартов по обнаруживаемости и типу взрывателей. При соблюдении требований на предмет изменения минной технологии необходим переходный период. Совещание заслушало добротную

презентацию относительно военно-закупочной системы, которая четко показала, почему в рамках проблематики ПТрМ переходный период должен носить продолжительный характер. Что касается способа исчисления переходного периода, то это следует рассмотреть отдельно.

8. Принципы защиты граждан и передач были разбиты на две темы:

- i) следует принимать все осуществимые предосторожности с целью защиты граждан, близко подходящих к минным районам и
- ii) необнаруживаемые мины не следует передавать, и следует практиковать сдержанность в отношении передач мин без ограниченного срока службы

9. Было заявлено, что при применении мин важнейшее значение имеет защита граждан. Передачи стали предметом лишь небольшой дискуссии, но, по общему настрою, мины не следует передавать никому кроме государства или государственного учреждения. Некоторые страны уже остановили все передачи.

-----